

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и местного Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 10 (358)

Пятница, 14 октября 1949 г.

Цена 20 коп.

Укреплять традиции комсомола!

Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи — боевой помощник партии большевиков. Наш комсомол подтвердил это на практике в течение более тридцати летнего своего существования. Горячо откликаясь на все призыва партии, комсомол был, есть и будет в первых рядах строителей коммунистического общества.

Наш институт выпускает инженеров-техников химической промышленности, тех инженеров, которые, находясь на командных участках, будут строить коммунистическое общество в нашей стране.

Перед комсомольской организацией института стоит большая и почетная задача. Воспитывать студентов на общественной работе, прививать им принципы коммунистической морали, любовь к Родине и преданность делу партии Ленина-Сталина для того, чтобы из стен нашего института выходили первоклассные специалисты — молодые советские инженеры, вооруженные знаниями современной науки, — вот в чем состоит основная задача комсомольской организации.

До сих пор эту задачу наша комсомольская организация выполняла с честью. Так, например, мы гордимся воспитанниками комсомола Ягодиным — депутатом Райсовета и первенцем физико-химического факультета, Леной Голубчик, работающей сейчас зав. лабораторией на заводе, нашими аспирантами Гречаник, Булыгиной и многими другими членами нашей комсомольской организации.

Но наряду с этим в работе организации есть ряд существенных недостатков, ликвидация которых обещими усилиями поможет институту еще лучше воспитывать молодых советских специалистов.

В первую очередь каждый комсомолец должен помнить, что отличное знание марксизма-ленинизма необходимо каждому советскому человеку, а в особенности будущему командиру производства.

К сожалению, не все наши комсомольцы могут похвастаться этим, кроме того, есть несколько комсомольцев, получивших в прошлую экзаменационную сессию неудовлетворительные оценки своих знаний по социально-экономическим дисциплинам. Это — комсомольцы Красникова, Горчавова, Воробьев и др.

Необходимо также, чтобы комсомолец всемерно углублял свои знания по техническим и общеобразовательным наукам для того, чтобы полноценно применять эти знания на производстве. Быть технически грамотным инженером — вот лозунг для каждого комсомольца, а у нас в институте есть еще такие комсомольцы, которые не только не дают примера отличной академической успеваемости, а сами имеют неудовлетворительные оценки по техническим и общеобразовательным предметам. Комсомольская организация должна потребовать от своих членов, чтобы они имели только повышенные оценки.

Для комсомола большое значение имеет организационно-массовая работа. Однако воспитанию молодого комсомольского актива, группомсогром, членам бюро комсомольских организаций факультетов, секретарям бюро факультетских организаций уделялось мало внимания.

Руководство активом, учеба молодого комсомольского актива ни комитетом ВЛКСМ института, ни факультетским бюро не были организованы. Достаточно указать на то, что запланированная школа комсомо-

мольского актива при комитете ВЛКСМ практически не работала.

Особо важное значение имеет организационная работа с комсогорами групп. Группа — основное звено комсомольской работы в институте. Будут хорошо работать группы — вся организация в целом будет работать хорошо.

В прошлом году мы могли считать хорошей такую группу, в которой 15-16 человек вели активную общественную работу (причем далеко не во всех комсомольских группах это осуществлялось). В этом году с таким положением мириться нельзя.

Наша комсомольская организация вполне может и должна добиться того, чтобы каждый член комсомольской группы выполнял общественное поручение. Это можно осуществить, включая всю группу в шефскую работу или поручая коллективам комсомольских групп отдельные участки комсомольской работы.

Такую работу в группах может обеспечить только достаточно подготовленный комсогор.

Молодой специалист, подготовленный нашим институтом, будет неполнценным, если за время пребывания в институте он не сумеет расширить свой культурный кругозор чтением художественной литературы, обогащаясь знаниями истоков богатейшего культурного наследия русского народа. А это может дать нашим студентам только хорошо наложенная культурно-массовая работа, которая опять-таки корнями своими должна уйти в группу, в толщу комсомольской массы.

Все хорошие начинания, проведенные в течение прошлого учебного года, например, организацию музыкального лектория, кружков самодеятельности, проведение факультетских вечеров самодеятельности, надо продолжать в еще больших масштабах.

Но самое серьезное внимание в этом году комсомольской организации надо уделить культурно-массовой работе в группах. Надо организовать групповые посещения театров, музеев, устраивать групповые диспуты, вечера молодежи, сплачивая групповой коллектива в единое целое.

Необходимо также уделить серьезное внимание спортивной работе. Каждый комсомолец должен сдать нормы на значок ГТО I ступени. Эта работа требует кропотливого труда и повседневного внимания комсомольских организаций факультетов, особенно на первых двух курсах, так как они дают нам новое пополнение значков ГТО. Из числа студентов старших курсов и членов секций спортивного клуба надо готовить значков ГТО II ступени, что вполне возможно в наших условиях. Надо расширить секции (особенно лыжную и легкоатлетическую), вовлекая в ДСО «Наука» студентов всех курсов. Только тогда мы сможем обеспечить развертывание массовой спортивной работы так, как этого требует решение пленума ЦК ВКП(б) от 26 XII 1948 года.

Укрепление ДОСАРМ, ДОСАВ и ДОСФЛОТ должно стать также одной из важных задач нашей комсомольской организации.

Как показала прошедшая VI отчетно-выборная комсомольская конференция, наша комсомольская организация за последние годы сильно выросла, организационно окрепла, имеет хороший, инициативный актив в групповых и факультетских коллективах и вполне способна с еще большей энергией бороться за выполнение стоящих перед ней высоких задач.

НА VI ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КОМСОМОЛА

9-го октября состоялась VI отчетно-выборная конференция комсомольской организации нашего института.

С утра в БАЗе у ряда столов зарегистрировались делегаты конференции. Издали их встречал большой лозунг: «Привет делегатам VI отчетно-выборной комсомольской конференции!».

В 10 часов утра конференция начала свою работу. Места в Большом актовом зале заняли 610 делегатов — представителей нашей комсомольской организации, насчитывающей 1830 человек, и приглашенные гости. Места за столом президиума заняли: секретарь районного комитета ВКП(б) тов. Лимно, редактор газеты «Московский комсомолец» член бюро МК ВЛКСМ тов. Минин, секретарь РК ВЛКСМ тов. Карапетьянц, директор института тов. Жаворонков, секретарь партбюро института тов. Тужилкин, секретарь комитета ВЛКСМ института Тоня Мясова и другие. Предложение избрать почетным президентом конференции в составе членов Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с вождем народов, лучшим другом молодежи товарищем И. В. Сталиным делегаты конференции встретили бурной овацией.

В 10 час. 30 мин., после утверждения результатов выборов рабочих комиссий, отчетным докладом о проделанной за год работе выступил секретарь комитета ВЛКСМ Тоня Мясова.

В своем отчетном докладе тов. Мясова указала, что комитет комсомола считал основной своей задачей добиться повышения качества учебы и укрепления дисциплины. Рост успеваемости наших студентов из года в год показывает, что значительное большинство из них выполняет свой патриотический долг. За хорошую академическую работу комитет ВЛКСМ был награжден почетной грамотой РК ВЛКСМ. Особое внимание комитет ВЛКСМ уделял укреплению трудовой дисциплины и контроля за повседневными регулярными занятиями студентов.

Далее было отмечено, что неотъемлемой частью учебы студентов является научно-исследовательская работа. Тов. Кафтанов в своем приказе о III Городской научной конференции студентов отметил НТСО нашего института в числе тех, которые хорошо и успешно работают. XVI пленум ЦК ВЛКСМ обязал нас добиться массовости в научно-исследовательской работе студентов. Малое число участников — вот самый большой недостаток наших научных кружков и конференций.

Целью работы нашего института является воспитание не только технически грамотных специалистов, но политически грамотных инженеров-коммунистов. По решению комитета ВЛКСМ во всех группах должна проводиться систематическая политпросвещение коллективов силами факультетских бюро и комсогоров. Вопросы успеваемости по основам марксизма-ленинизма и политэкономии постоянно обсуждались на групповых комсомольских собраниях, на заседаниях факультетских бюро и комитета ВЛКСМ. С целью повышения политической грамотности комсомольцев по решению комитета ВЛКСМ на всех ф-тах регулярно проводились собеседования по газетному материалу и по политической литературе.

Важным участком политко-массовой работы была агитационная работа наших студентов на избирательном участке.

В минувшем году впервые наша комсомольская организация взяла на себя роль над производственной организацией.

Культмассовый сектор опирался в своей работе на правление клуба и широкий актив. Участников кружков художественной самодеятельности и организаторов факультетских

Состав нового комитета ВЛКСМ

Секретарь комитета — ЯГОДИН Г. А. (VI к.).
Заместитель секретаря — КОРОЛЕВ Ю. Г. (III к.).

Члены комитета:

СМОЛЯР Б. Я. (III к.).	СИДОРСКИЙ В. П. (III к.).
КАРЕТНИКОВ Г. С. (III к.).	КОМАРОВ Б. П. (IV к.).
КУЗНЕЦОВА Л. Н. (III к.).	ЖОЛОБОВ С. П. (V к.).
ЛЕВКОВ Л. Я. (I к.).	СИДОРОВ Р. И. (IV к.).
ФИОШИН М. А. (V к.).	КАЗАРЬЯН Н. А. (I к.).
КАЛИТИН В. П. (IV к.).	СТЕПАНОВА Т. В. (II к.).
БЕЛКИНА Т. К. (IV к.).	



Президиум конференции. Выступает секретарь комитета ВЛКСМ тов. Мясова.
Фото Ю. Соболева.

вечеров насчитывалось 250 человек.

В основу спортивной работы было положено постановление пленума ЦК ВКП(б) и решение XI съезда ВЛКСМ. Руководствуясь этими документами, мы развернули работу по вовлечению широких слоев студентов в систематические занятия спортом.

В заключение своего доклада тов. Мясова сказала, что XI съезд ВЛКСМ от имени комсомольцев и комсомолок, от имени всей советской молодежи завершил нашу партию и великого вождя народов, учителя и друга молодежи товарища Сталина, что комсомол отдаст все силы борьбе за построение коммунизма.

Тов. Мясова выразила в заключении твердую уверенность в том, что наша комсомольская организация под руководством парторганизации института с честью справится с теми задачами, которые ставит перед комсомолом наша партия, наш великий Сталин.

У нас много недостатков. Но не ошибается только тот, кто ничего не делает. Несмотря на недостатки, наша комсомольская организация никогда еще не была такой сильной, сплоченной и авторитетной, как сейчас.

Прения по отчетному докладу продолжались с перерывами до 5 часов.

Выступавшие в прениях товарищи подвергли серьезной и принципиальной критике работу комитета ВЛКСМ.

Первым выступил студент V курса тов. Жолобов, который сказал, что комитет ВЛКСМ не поставил настоящей учебы комсомольского актива, комсогоров и членов факультетских бюро; физиорги и культорги группы часто не вели нужной работы, не получая руководства со стороны комитета ВЛКСМ и факультетских бюро. Не было обмена опытом работы между факультетскими организациями.

Тов. Фишин отметил, что важнейшей работой нашей организации является политическое воспитание молодежи. Политбеседы, проводившиеся у нас, показывают, что не все комсомольцы выполняют предъявляемые к ним требования. Особенно важной является эта работа среди комсомольцев V курса, которые по условиям своей учебной работы часто отрываются от организации. Новому комитету комсомола нужно организовать самостоятельное изучение политической литературы комсомольцами V курса.

Затем выступила секретарь бюро ВЛКСМ физико-химического факультета студента I курса тов. Райкова. В своем выступлении он сказал: «Как первокурсник, я могу судить о работе лишь по докладу и выступлению. Основной нашей задачей является воспитание молодежи. Один из лучших методов воспитания — самостоятельное комсомольское поручение каждому комсомольцу. Ничто так не вызовет любви к институту, как активная работа в комсомольском коллективе. К общественной работе нужно привлекать всех первокурсников, а не только тех, кто зарекомендовал себя на работе в школе. Вы называете нас „букварями“ — хорошо, но тогда и учите нас работе с азов!»

Я предлагаю созвать общеинститутскую конференцию по вопросам методики проведения политобеседований.

(Продолжение см. на 2 стр.)

НА VI ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ КОМСОМОЛА

(ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Затем выступила студентка III курса физико-химического факультета тов. **Маслова**. Выступая, она сказала, что основная наша задача—добиться хорошей академической успеваемости. Плохо работали бюро и комитет ВЛКСМ с треугольниками групп, а ведь без их помощи в этом вопросе ничего сделать нельзя.

Выступившая студентка V курса топливного факультета **Вин** указала, что критика Лисицына не была принципиальной. Политпрокверки актива были живыми и интересными. Она предложила обсудить вопрос о пользе общественных смотров академической успеваемости, так как эти смотры проходят у нас без пользы и являются формальными, вызывая только нервность и неравномерность в работе.

Студент III курса неорганического факультета тов. **Кузнецов** отметил, что комитет комсомола совершенно не руководил работой редакций факультетских стендгазет. Сейчас за эту работу отвечает член редакции «Менделеевца» тов. Галкин. Но он пока только говорит и ничего не делает. Его статья в «Менделеевце»—простой набор слов. Критика его была формальной, непринципиальной, она не помогла, а наоборот, вредила работе.

Стенгазета только тогда будет хорошей, когда партбюро и комитет комсомола станут ею по-настоящему руководить.

Студентка V курса органического факультета тов. **Романова** указала, что работа академсектора была частично формальной. Часто она сводилась к сбору сведений, у академсектора не было актива. Романова заявила, что очень плохо работает НТСО. Здесь говорили, что наш факультет является лучшим по научной работе. Что же тогда делается на других факультетах? Связь и руководство работой НТСО со стороны комсомольской организации слабые.

Студентка I курса органического факультета тов. **Борисова** в своем выступлении сказала:

«Когда мы пришли в институт, нам обещали дать благоустроенное общежитие. Сейчас мы живем в общежитии при институте, которое не оборудовано элементарными вещами.

Мы просим новый комитет ВЛКСМ обратить серьезное внимание на быт студентов. I курса, т. к. в таких условиях заниматься невозможно».

Выступивший студент IV курса физико-химического факультета тов. **Спектор** отметил, что комитет комсомола не руководил работой студсовета. В трудном деле расселения студентов по факультетам факультетские комсомольские организации не помогли студсовету.

Аплодисментами встретили делегаты конференции появление на трибуне члена коммунистической партии Болгарии студента IV курса топливного факультета Георгия Панкова.

Тов. **Панков** передал делегатам конференции привет от болгарских студентов, большинство которых были гостями у нас на конференции. Далее он сказал, что комсомол служит для болгарской молодежи самым лучшим примером. Молодежь Болгарии строит сейчас город Димитровград также, как когда-то комсомольцы строили город Комсомольск-на-Амуре.

Комсомольская организация института хорошо отнеслась к студентам из стран народной демократии.

— Мы должны, — закончил т. Панков, — активнее участвовать в общественной жизни института.

Студент II курса неорганического факультета тов. **Закгейм** указал, что комитет комсомола был далек от масс. Я, — сказал т. Закгейм, — даже не знал многих членов комитета.

Выступивший на собрании секретарь РК ВЛКСМ тов. **Карапетянц** сказала: «Комсомольская организация института к VI конференции пришла с хорошими успехами. Комсомольская организация правильно поняла и проводила в жизнь решения XI съезда ВЛКСМ и XVI пленума ЦК ВЛКСМ. Но важно отметить недостатки. Комитет комсомола, увлекаясь проведением политпрокверок, забывал о систематической работе по политическим и профилирующим дисциплинам. Я думаю, что мы можем обязать всех комсомольцев учиться на повышенные оценки не только по общественно-экономическим, но и по профилирующим дисциплинам».

Студент IV курса силикатного факультета тов. **Калитин**, выступая, сказал: «Я хочу напомнить о постановлении ЦК ВКП(б) о спортивной ра-

боте. Мы добились того, что наши студенты поставили ряд рекордов. Но спорсектор комитета ВЛКСМ фактически не руководил работой. Не выполнено государственное задание по подготовке значистов ГТО».

Студентка V курса топливного факультета **Майтес** в своем выступлении указала: «После выступления Панкова хочется отметить, что комсомольская организация плохо помогала товарищам из стран народной демократии в разрешении их основной задачи — не только получить техническое образование, но и глубоко, на практике, ознакомиться с работой общественных организаций в СССР. Задача нового комитета ВЛКСМ — привлечь всех товарищей, которые того пожелают, к активному участию в нашей общественной работе».

Председатель профкома тов. **Ковтуненко** в своем выступлении отметил, что впервые в этом году налажена крепкая связь между комсомольской и профсоюзной организациями. Но порочной является проверка работы, когда комсомольская и профсоюзная организация разграничивают «сферы влияния»: мы — на одних курсах, а вы — на других. К счастью, к концу года таких случаев уже не наблюдалось.

Сколько навыки, познавать людей, что необходимо инженеру. Я предлагаю организовать большую шефскую работу на производстве».

Выступивший ответственный редактор газеты «Московский комсомолец» тов. **Минин** отметил активность делегатов, хорошее отношение к своей организации, стремление комсомольцев вскрыть и исправить имеющиеся недостатки. Выступления делегатов I курса показывают, что комсомольцы — первокурсники уже являются членами комсомольского коллектива института. Из выступлений ясно, что в работе комитета ВЛКСМ недоставало деловитости, не все решения выполнены, не все начатое доведено до конца.

В заключение прений Тоня **Мясовой** ответила на вопросы и выразила уверенность, что делегаты выберут лучших представителей комсомола нашего института в новый комитет ВЛКСМ. Затем было принято решение конференции.

После прений конференция перешла ко второму пункту повестки дня — выборам нового комитета ВЛКСМ. Конференция утвердила состав комитета в количестве 15 человек. Было выдвинуто 18 кандидатур. Во время подготовки бюллетеней и подсчета голосов для делегатов конференции был дан концерт силами

СОДРУЖЕСТВО НАУКИ С ПРОИЗВОДСТВОМ
ТЕСНАЯ СВЯЗЬ С ЗАВОДАМИ

Коллектив кафедры общей технологии силикатов живо откликнулся на призыв ленинградцев об укреплении содружества ученых с производством и установил тесную связь с краснопресненским заводом силикатного кирпича. Творческая работа сотрудников кафедры привела к созданию нового способа получения силикатного кирпича, которого уже в текущем году завод выпустит не менее 2-х миллионов штук.

В дальнейшем кафедра будет оказывать заводу помощь в работе по широкому применению и развитию этого метода. Тесную творческую связь кафедра поддерживает также и с ленинградским фарфоровым заводом «Пролетариев». Работники кафедры проводят также и по внедрению своих научно-исследовательских работ. Так, работа по щелочеупорному цементу в настоящее время внедряется на заводах химической промышленности.

Работы по сульфатированному шлаковому цементу, после проверки в заводских условиях, должны быть внедрены на Харьковском цементном заводе. Работы по высокопрочному гипсу внедряются на одном из московских заводов (в настоящее время заканчивается установка аппарата). Не менее важные работы по быстротвердеющему и высокопрочному

П. П. БУДНИКОВ.

ЧТО Я ВИДЕЛ

Из книги Б. Житнова

Детгиз.



В зале конференции. Делегаты слушают доклад тов. Мясовой.

Фото Ю. Соболева.

Директор института тов. **Жаворонков** И. М. сказал: «Я говорю не только как руководитель института, но и как воспитанник комсомольской организации нашего института, бывший член комитета ВЛКСМ, наблюдавший непрерывно в течение 24 лет работу и рост комсомольской организации МХТИ».

Я с удовлетворением отмечаю, что сегодняшняя конференция свидетельствует о дальнейшем увеличении и росте боевых традиций комсомола Менделеевского института. Но один участок работы организации почти заброшен — это вневузовская работа. Эта работа для нас особенно важна, т. к. она не только приносит пользу подшефным, но и помогает самим комсомольцам знакомиться с производством, приобретать организатор-

молодых артистов театров им. Ленинского комсомола и Юного зрителя.

Перед концертом с большим подъемом делегаты спели Гимн демократической молодежи.

Но вот председатель счетной комиссии тов. **Григорий** сообщила результаты голосования:

В состав нового комитета ВЛКСМ избраны: тт. Ягодин, Королев, Финиш, Смоляр, Сидорский, Калитин, Степанова, Каретников, Кузнецова, Левков, Казарьян, Желобов, Белкина, Комаров, Сидоров.

Конференция утвердила протокол счетной комиссии.

В заключение конференции все делегаты дружно спели партийный гимн — Интернационал.

ДРУЖЕСКИЙ СОВЕТ

Работать над изучением незнакомых областей науки и технологии приходится не только студенту, но и людям с законченным высшим образованием. Первым и главным условием успеха является интерес к делу. Но трудно интересоваться незнакомой областью. Интерес к ней возникает тогда, когда изучаемый объект рассматривается в связи с многими другими явлениями науки и жизни. В этом отношении глубокий смысл имеет наша коммунистическая система воспитания, которая требует от нас широты взгляда, остерегает от замыкания в узкой ячейке ближайших потребностей. Нужно воспитывать в себе черты гражданина сталинской эпохи, умеющего в задачах сегодняшнего дня видеть отблески великих целей построения коммунистического общества.

Пассивное заучивание не может воспитать творца и передового деятеля. Можно сказать даже больше: пассивное заучивание не может воспитать знатока своего дела. Знаток своего дела умеет оценивать важность одних вопросов и третьюстепенный интерес других. Поз-

тому нужно уже при первом подходе к новой области науки стараться подметить самое важное, самое интересное, заставляющее дальнейшего развития. Все знать в наше время невозможно. Очень полезно при чтении книг и изучении учебников иметь под руками тетрадь заветных мыслей. В нее можно кое-что закомплексировать, в нее можно записать свои критические соображения о прочитанном.

Овладевать наукой значит обогащать свое сознание знаниями, навыками мышления. Но овладевать наукой значит также обзаводиться записками, тетрадками, справочниками. Это значит также учиться пользоваться приборами, реактивами, машинами, коллекциями, музеями. Овладевать наукой означает также привыкать иметь дело с квалифицированными людьми, понимать их, жить с ними общими интересами, понимать жизнь науки и промышленности, чувствовать себя любящим сыном Родины и ее верной опорой.

Учебная жизнь студента является переходной стадией от регламентированной учебы школьника к свобод-

ной, творческой работе инженера или ученого. Очень важно для всей последующей жизни научиться уже на студенческой скамье правильно организовать свою работу.

Талант и творческие способности являются прекраснейшим украшением жизни. Они не похожи на мертвый кристалл. Они не вечны в своем индивидуальном существовании. Они скорей похожи на цветок, который можно вырастить при внимательном и заботливом уходе. Нужно воспитывать и выращивать свою творческие способности. Нужно упражнять и развивать в себе серьезность мысли, ее критическую остроту, смелость творческих замыслов. Плох тот юноша или девушка, кто не вынашивает в глубине души решения сделать великие дела в своей жизни. Многие величайшие научные открытия являются результатом упорного труда и работы над идеями, возникшими в юности. К великому подвигу жизни пробиваются упорным трудом и приходят с кровоточащими руками, но с радостным сердцем.

Социалистическое общество дало беспрецедентные сокровища искусства, науки, коммунистической гуманности. Величайшие ценности от-

крыты для нас, и мы должны использовать их в полной мере.

Мы любим Менделеевский институт. У нас имеются серьезные основания считать наш институт одним из лучших высших учебных заведений страны. Доброе имя института основывается на нашей работе, на нашем поэзии. Мы являемся носителями имени нашего института. Поэтому мы не можем относиться равнодушно к тем, кто роняет это дорогое нам имя. Опыт прошлого говорит, что студенты Менделеевского института — это будущие талантливые инженеры, серьезные ученые, это будущие общественные деятели. Нужно проявлять нетерпимость к тем, кто роняет достоинство Менделеевского института. Нужно решительно восставать против тех, кто мешает работе и жизни коллектива. Общественное мнение и коммунистическое сознание коллектива не может терпимо относиться к тем поступкам, которые роняют достоинство коллектива.

Проф. С. В. ГОРБАЧЕВ.

Ответственный редактор
Г. Н. МАКАРОВ.